Ecoturismo

Reserva de la Biosfera de El Pinacate y Gran Desierto de Altar
Se ubica a 52 km al norte de Puerto Peñasco, por la carretera federal núm. 8.En esta región podrá practicar la observación de ecosistemas de tipo volcánico y desértico, que incluyen las formaciones geológicas conocidas como cráteres mar, depresiones naturales provocadas por la liberación de vapor cuando la lava entra en contacto con pozos de agua subterránea. También encontrará muestras de vegetación xerófila, como matorrales y biznagas, además de especies de fauna endémica como el venado cola blanca y el berrendo; aves migratorias y nativas como el águila dorada y el halcón cola roja, y reptiles, como el Monstruo de Gila, especie e n peligro de extinción.

Isla san jorge 
Se ubica a menos de 20 km al sureste de Puerto Peñasco, por vía marítima.En este sitio podrá practicar la observación de fauna endémica, especialmente de aves migratorias como la golondrina marina real, además de gaviotas y pájaros bobos y una de las especies más raras de quirópteros, conocida como murciélago pescador.

Playa Las Conchas
Se ubica a 8 km al sureste de Puerto Peñasco.En este lugar podrá observar ejemplares de cetáceos como marsopas y ballenas grises, las cuales emigran desde el Pacífico norte hasta las cálidas aguas del Mar de Cortés para dar a luz a sus crías.

Playa Bonita R.V. Park
Se ubica en Av. Paseo Balboa núm. 100. Este trailer park, situado justo frente a las costas del Mar de Cortés, cuenta con 300 espacios para vehículos de remolques, además de servicios como restaurante, área de recreo, sanitarios y tienda de abarrotes.

El Cerro de la Campana
Este lugar es sin duda el mirador por excelencia para el visitante, ya que desde sus empedrados, es posible apreciar una panorámica casi completa de La Ciudad del Sol.

La Sauceda
Este bello parque recreativo y de diversión para toda la familia cuenta con grandes jardines y diferentes atractivos como el área de bateo, go-karts, mini golf, juegos electrónicos, toboganes, albercas y mucho más. La sauceda cuenta también con un excelente museo interactivo para niños llamado "la burbuja", donde los niños aprenderán a realizar experimentos y aprender muchas cosas, a la vez que se divertirán con todas las actividades que ahí toman lugar.

Bahía de Kino
Es sin duda una de los mejores atractivos de esta bella ciudad, ubicada a sólo 105 Km. de distancia. Arena clara y playa limpia son las características de esta bella bahía, donde se pueden practicar todos los deportes acuáticos o simplemente acostarse en la arena a disfrutar del sol y el mar.

La Pintada
A sólo 56 Km. al sur de Hermosillo se encuentra un sitio que habitaron los antepasados de esta región, donde puede admirar las pinturas rupestres que plasmaron las culturas Seri y Pima.

Centro Ecológico de Sonora
Se ubica en el Km. 2.5 de la carretera a Guaymas. Reserva ecológica de 188 ha. de ambiente semidesértico, donde observará varias especies de flora y fauna endémica, como el monstruo de gila, venados bura y cola blanca. También encontrará un vivero, un observatorio astronómico y varias áreas de exhibición de especies exóticas como antílopes, osos negros, jaguares, tigres de bengala y jirafas.

Reserva Especial de la Biosfera Cajón del Diablo
Ubicada a más de 70 Km. al sur de Hermosillo, por la carretera federal núm. 15. Zona ecológica de 147,000 ha. de gran interés científico debido a la gran biodiversidad de sus ecosistemas terrestres y marinos. Aquí podrá observar una gran variedad de especies de flora y fauna endémicas en peligro de extinción
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Espectaculares paisajes de formaciones rocosas labradas por la erosión del viento, riscos, cactus gigantes, bahías y marinas naturales aprovechadas por el hombre se aprecian justo donde el mar se une con el desierto sonorense.

Al sur de Hermosillo se encuentran Guaymas y San Carlos, destinos que se complementan uno al otro para lograr un corredor turístico que integra cultura y tradición con descanso y deporte.

Guaymas es un puerto básicamente industrial que guarda en sus calles algunos atractivos turísticos que han sobrevivido al tiempo. En el puerto se pueden visitar las empacadoras de pescado y mariscos, caminar por los muelles y contemplar los barcos camaroneros.

Algo de historia ha quedado en las paredes de sus viejas edificaciones, algunas de estilo neoclásico y otras mudéjar, pero en su mayoría olvidadas y sin mantenimiento. El puerto cuenta con dos plazas principales, una es la Plaza 13 de Julio, llamada por los locales como "plaza de los flojos" porque la gente asiste para descansar del sol, pasar el rato, encontrarse con algún compadre, o bien, para tomar una nieve de garrafa de León Riso, quien lleva 55 años en el mismo lugar vendiendo helados que él mismo elabora.

En el centro de la plaza hay un quiosco morisco un tanto maltratado por la humedad, y enfrente sobreviven los templos de San Fernando y del Sagrado Corazón. En la Plaza de los Tres Presidentes se encuentran las estatuas de Plutarco Elías Calles, Adolfo Huerta y Abelardo L. Rodríguez.

A un costado está ubicado el Palacio Municipal, edificado en 1899, y frente a él un pequeño muelle de concreto con la Estatua del Pescador, donde se lee la letra de la canción "La Barca de Guaymas". Entre las dos plazas se encuentra la Casona de las Conchas, con una colección de toda clase de ejemplares para su exhibición y venta.

Este centro turístico ha crecido sin aparente orden, aprovechando la costa y las impresionantes formaciones rocosas. 

La carretera lleva a la calle de Crestón, con algunos hoteles y pequeños restaurantes; tierra adentro está el Club de Golf San Carlos, y más adelante la Marina San Carlos, desde donde se aprecian las caprichosas formas del Teta Kawi, un cerro que da la impresión de ser un par de ubres de cabra.

Desde la marina se observa la zona residencial Caracol, situada en una península que tiene un cerro y que obligó a los propietarios a construir las viviendas en forma de espiral.

Las principales playas son el Crestón, San Carlos y Los Algodones; esta última formada por dunas de arena blanca que contrastan con el azul del mar. A la derecha se aprecian cerros con un mirador que permite admirar el escenario del mar junto a las montañas y la vegetación del desierto.

A una hora en lancha se encuentra el cañón de Barajitas, un centro ecoturístico que cuenta con cabañas y ofrece actividades como kayak, caminatas por senderos interpretativos y observación de estrellas con la asesoría de un astrónomo. También se puede practicar el buceo autónomo en torno a dos barcos hundidos que han formado arrecifes.

Frente al cañón se encuentra la Isla de San Pedro Nolasco, un santuario de lobos marinos que forma parte del espectáculo natural que este estado ofrece a sus visitantes.


El ecoturismo, frecuentemente confundido con los deportes de riesgo, consiste en visitas a las áreas geográficas relativamente inalteradas, con la finalidad de disfrutar y apreciar sus atractivos naturales o culturales, por medio de un proceso que promueve la conservación, tiene bajo impacto ambiental y propicia la participación activa de las poblaciones locales en los procesos de planificación y en la distribución de sus beneficios.
El hombre hallará aquí un motivo para reflexionar acerca del valor de sus abundantes recursos, y la necesidad de contar con una política responsable en la materia. Según la Organización Mundial del Turismo, los ingresos generados en los países en desarrollo por la actividad turística alcanzan un 42 por ciento del total de los servicios y presentan un pronóstico de crecimiento explosivo para los próximos años, especialmente el turismo en áreas de riquezas naturales o culturales.
Nuestro país posee evidentes ventajas comparativas para convertirse en uno de los lugares más atractivos del mundo en términos de diversidad de paisajes y áreas de interés natural o cultural. Para que esa situación se transforme en una herramienta clave para el desarrollo sostenible, deberá invertirse mucho esfuerzo en capacitación, planificación y conservación de nuestro patrimonio con el objetivo fundamental de preservar su verdadera esencia, su autenticidad.
El ecoturismo no sólo tiene un papel significativo en la lucha contra la pobreza, tal como ha sido reconocido en la reciente Cumbre del Desarrollo Sostenible, efectuada en Johannesburgo, Sudáfrica. Además, ofrece características ideales para el desarrollo de la pequeña y mediana empresa y brinda una oportunidad a las comunidades rurales ubicadas en lugares remotos, cuyo acceso a las inversiones o fondos públicos es limitado, pero que cuentan con un paisaje inolvidable, una importante diversidad biológica o una cultura particular.
Las áreas protegidas son y serán uno de los pilares más fantásticos de nuestro patrimonio natural y considerando la situación económica actual, nada indica que los escasos recursos que reciben serán incrementados en el futuro por venir. En este sentido se debe promover una adecuada capacitación en todo lo relativo a la utilización de los mecanismos económicos y financieros que permitan que los beneficios obtenidos por el cobro de ingresos, concesiones, etc. sean reinvertidos en las propias áreas y no se pierdan en las ávidas arcas de una burocracia desentendida de la importancia de su conservación.

Seria necesario y urgente tal vez, iniciar una estrategia de ecoturismo responsable -independientemente de los procesos políticos que tienen paralizado a nuestro país, y dejar atrás la actitud improvisada que nada nos reporta para poner en marcha una política en la que participen todos los sectores de nuestra sociedad.
Esta actividad debe o debería contar con una planificación adecuada que incentive la conservación de nuestros atractivos, impida el avance de iniciativas negativas factibles de desvalorizar su entorno y promueva la distribución equitativa de los beneficios económicos, sociales y culturales que ofrece.

EL TURISMO Y SU RELACIÓN CON EL ECOTURISMO
¿Qué es el turismo?

(Proviene del latín TOUR y TORN = TORNAR)

Es un fenómeno social de masa, que se ha convertido para algunos países en factor importante y básico para su economía tanto en su mayor parte para su desarrollo.

¿QUIÉN ES EL TURISTA?

"Es la persona que viaja temporalmente y regresa a su lugar de origen". (Dra. Olga Olivera)

TURISMO.
SEGÚN DE LA TORRE PADILLA…

"Es un fenómeno social que consiste en el desplazamiento voluntario y temporal de individuos que por motivos de descanso, recreación, cultura y salud, se traslada de su lugar de origen a otro en el que no ejerce actividad lucrativa ni remunerada, generando interrelaciones de importancia económica y cultural".

LAS CAUSAS DEL FENOMENO TURISTICO SE ATRIBUYE A 2 FACTORES:

· Se han acortado las distancias por la fluidez en las vías de transporte.

· La elevación de los niveles de vida en el campo: económico, cultural, social y educacional de las grandes masas.

ECOTURISMO.
SEGÚN ZIFFER Y COLS. …

" Un viaje bien planeado, con desarrollo económico para el país, conservación de los recursos naturales y beneficios para los habitantes locales ".

SEGÚN LA CONSERVACIÓN INTERNACIONAL …

"Una estrategia que busca un compromiso entre el preservacionismo y el crecimiento exponencial como otra industria más que explota la naturaleza".

SEGÚN TOLBA (Dir. Ej. Del Progr. De ONU-Med. AMB./UNEP)

Ve al ecoturismo como dos fuerza:

· ASPECTO NEGATIVO: Se le puede calificar así por la destrucción de frágiles ecosistemas, por contribuir a la inflación, por cambiar estilos de vida locales, por causar contaminación marina, terrestre, por contribuir ala polución, al calentamiento global.

· ASPECTO POSITIVO: Puede promover empleos e intercambios económicos para beneficios de algún país; como fuentes de recursos para mantener parques y reservas ecológicas y artesanías como productos turísticos, promueve el trabajo y desarrollo económico y social en un determinado sector.

En conclusión el ecoturismo es una nueva modalidad de turismo ecológico que permite adoptar estilos de vida diferentes, siempre y cuando se respeten los límites de la naturaleza ys e conserven lso mismo.

EL ECOTURISMO debe procurar:

· La conservación de la naturaleza.

· La comunicación de la historia natural en la que quedan contempladas las características culturales locales y mantener sus rasgos culturales.

· El bienestar de las culturas locales en el sentido de una mejor calidad de vida y no necesariamente un mayor nivel de vida, con esto nos referimos a educación y salud.

· El desarrollo sostenible de las presentes y de las futuras generaciones.

De cumplir con estos requisitos:

"El ECOTURISMO, entonces, promueve los valores culturales y de conservación."
RECURSOS NATURALES Y SU POSICIÓN DENTRO DEL MARCO TURÍSTICO.
RECURSOS NATURALES.
Se entiende por todo cuanto hay en la naturaleza actual o potencialmente utilizable por el hombre. (Según Enrique Beltrán)

FINALIDAD: Satisfacer necesidades básicas o biológicas del hombre, como la energía solar, aire, agua, minerales, cuelo, etc.

RECURSOS NATURALES TURÍSTICOS.
Son todos los elementos de la naturaleza con determinada atracción que motivan al sujeto a dejar su lugar de origen por un determinado tiempo.

FINALIDAD: Satisfacen necesidades de recreación esparcimiento, como son los bosques, playas, lagos, aguas termales etc.

EJEMPLO DE RECURSOS NATURALES CON GRAN ATRACCIÓN TURÍSTICA A NIVEL MUNDIAL:
1. Las selvas de Costa Rica.

2. La selva del Amazonas.

3. Las Cataratas del Iguazú.

4. Las Sabanas de Kenya.

CLASIFICACIÓN DE LOS RECURSOS NATURALES Y DE LOS RECURSOS NATURALES TURÍSTICOS.
Se clasifica a los Recursos Naturales bajo diferentes criterios como son:

Irremplazables.

Eichler perennes.

Pasajeros.

Agotables.

Owen

Inagotables.

- especies en peligro de extinción.

No renovables

Armand & - minerales (excepto sal).

Guerasimov

- suelos fértiles.

Renovables - vegetación natural.

- fauna útil al hombre.

Inagotables - luz solar.

CLASIFICACIÓN DE LOS ATRACTIVOS TURÍSTICOS.

	CATEGORÍA
	TIPO

	SITIOS NATURALES
	- Montañas

- Planicies

- Costas

- Lagos, lagunas y esteros

- Ríos y arroyos

- Caídas de agua

- Grutas y cavernas

- Lugares de observación de flora

y fauna

- Lugares de caza y pesca

- Caminos pintorescos

- Termas

- Parques nacionales y reservas de

flora y fauna

	MUSEOS Y MANIFESTACIONES CULTURALES HISTÓRICOS
	- Museos

- Obras de arte y técnica

- Lugares históricos

- Ruinas y sitios arqueológicos

	FOLKLORE

	- Manifestaciones religiosas y creencias

populares

- Ferias y mercados

- Música y danza

- Artesanías y artes populares

- Comidas y bebidas típicas

- Grupos étnicos

- Arquitectura popular y espontánea

	REALIZACIONES TÉCNICAS, CIENTÍFICAS O ARTÍSTICAS CONTEMPORÁNEAS.
	- Explotaciones mineras

- Explotaciones agropecuarias

- Explotaciones industriales

- Obras de arte, técnica

- Centros científicos y técnicos


SEGÚN ROBERTO C. BOULLÓN.

DESCRIPCIÓN DE CARACTERÍSTICAS COMUNES SUSCEPTIBLES DE EVALUACIÓN DE CASI TODOS LOS RECURSOS NATURALES CON DTERMINADA POTENCIALIDAD TURÍSTICA.

1. IDENTIFICACIÓN: Categoría, subcategoría, tipo y subtipo.

2. NOMBRE: Registrar el nombre del recurso natural turístico.

3. UBICACIÓN GEOGRÁFICA: Longitud., latitud., y altitud. media.

4. INTEGRACIÓN TERRITORIAL: Entidad y municipio.

5. ACCESO: Vía o vías de comunicación al recurso.

6. REGIMEN DE PROPIEDAD: Tendencia de la tierra

7. EXTENSIÓN: Superficie aproximada del recurso.

8. RECURSO VISUAL: Formas y fenómenos visuales que actúan de estímulo.

9. CLIMA: Condiciones climatológicas. T°:, meses de lluvias, días despejados.

10. INDICE DE BIENESTAR, COMODIDAD O CONFORT: Factores- confort.

11. VEGETACIÓN: Tipo de asociación en orden de dominancia.

12. FAUNA: Especies silvestres: caza, pesca u/y observación.

13. PARAJES: Lugar o ligares más atractivos dentro del sitio a evaluar.

14. MIRADORES: Naturales o acondicionados y grado de visibilidad (°).

15. INTERNACIÓN: Posibilidades de acceso (brechas, senderos, etc.)

16. CONTAMINACIÓN Y BASURA: Por falta de educación ambiental

17. FACILIDAD PARA VISITAR EL AREA: Acceso gratuito o de entrada (precio).

18. SEÑALAMIENTOS: Si hay: señalización.

19. ACONDICIONAMIENTO: Tipos de instalaciones si hay y cuáles son.

20. AFLUENCIA: Temporadas de mayor afluencia de visitantes y cuantificarlas.

21. ACITVIDADES: Actividades que los visitantes practican.

CARACTERÍSTICAS COMUNES A EVALUAR EN LOS RECURSOS NATURALES TURÍSTICOS.
Dentro del proceso metodológico de planificación turística, la evaluación de la potencialidad recreativa de los recursos naturales es un fundamento por demás importante, ya que dependiendo de sus resultados se podrán tomar las decisiones de inversión económica que desembocarán en un desarrollo turístico óptimo.

Un recurso natural, en la medida en que se localice, conozca y evalúe se podrá aprovechar sabiamente, rodeándolo de servicios turísticos que brinden la oportunidad de realiza múltiples actividades recreativas, teniendo presente que el uso del recurso natural exige, al mismo tiempo, su conservación.

Numerosos investigadores se han dado a la ardua tarea de cuantificar la potencialidad turística de distintos recursos naturales y sus resultados han sido experimentados con suficiente tiempo y en distintos lugares, arrojando metodologías sumamente confiables.

Sin embargo lograr una evaluación justa de los recursos naturales turísticos resulta complicado, pues la subjetividad destaca en cualquier intento como un factor limitante en cualquier valoración.

Normar un criterio común bajo ciertos parámetros establecidos es uno de los caminos para lograr una confiable evaluación "Un recurso natural para ser considerado como parte del desarrollo de un país, requiere por pasar por un proceso de evaluación, inventarización y aún de investigación para que posteriormente se incorpore a otro proceso económico social que permita pasar de un concepto de "oferta potencial" al de "oferta actual"."

