	ESPACIO GEOGRÁFICO ( Bloques I-III)


Escala.-  Proporción entre una longitud medida en un mapa y la longitud correspondiente sobre terreno. Puede representarse en forma de línea dividida en segmentos (escala gráfica), o como fracción (escala numérica).
Latitud.- Es la distancia angular que existe entre un punto cualquiera de la superficie terrestre y el Ecuador. Queda establecida a través de los paralelos (líneas imaginarias concéntricas entre sí y paralelas al Ecuador). Se mide en grados, de 0º a 90º, a partir del Ecuador tanto hacia el Norte como hacia el Sur.
Longitud.- Es la distancia angular entre ese lugar y el meridiano 0º. La longitud oscila entre 0º y 180º y se mide desde el meridiano 0 hacia el Este o hacia el Oeste. Para establecer la longitud aproximada de un punto cualquiera de la superficie terrestre basta comparar su hora con la del meridiano origen sabiendo que una hora equivale a 15º de longitud.
Meridiano.- Los meridianos son los semicírculos imaginarios que van de Polo a Polo, perpendiculares por tanto al Ecuador. Todos los puntos situados sobre el mismo meridiano tienen la misma longitud. El meridiano principal o meridiano 0 es el que pasa por Greenwich, localidad cercana a Londres.
Paralelo.- Son círculos perpendiculares al eje terrestre. El Paralelo principal o paralelo 0 es el Ecuador, que divide a la Tierra en dos hemisferios, Norte y Sur. Otros paralelos importantes son los Trópicos de Cáncer y de Capricornio y los Círculos Polares Ártico y Antártico.

Geografía Radical.-  Durante la década de los 70 nació en Estados Unidos una geografía basada en un pensamiento de izquierdas, que se autocalificó como “radical”. Sus rasgos básicos son: la crítica a las contradicciones y consecuencias del capitalismo, la crítica a las geografías vigentes. Señala el incremento de la desigualdad económica y social dentro de los estados. Apoyó su crítica en el marxismo. Trató temas como el medio ambiente y los recursos, el imperialismo, el subdesarrollo, la desigualdad y la segregación social. En los años ochenta realizó una de las aportaciones más destacadas a la disciplina: el concepto de espacio como producto social, es decir como resultado del conjunto de actividades humanas de cada momento histórico sobre el espacio preexistente.

Geografía Cuantitativa.-  Nace en la década de los 40. Las características de esta nueva geografía son: el objeto de estudio de la geografía es la organización del espacio, que es racional, es decir, que por debajo de su aparente complejidad existe un orden. La tarea del geógrafo es buscar ese orden: descubrir las leyes y elaborar las teorías que explican la organización espacial. En esta tarea se utiliza un método de trabajo riguroso: se formulan hipótesis para explicar los hechos observados. El lenguaje preciso que garantiza la objetividad de los trabajos es el de la cartografía y las matemáticas. La utilización de estas últimas en la formulación de hipótesis y en el tratamiento de la información es una constante en esta geografía y por ello se denomina cuantitativa.

Espacio Geográfico.- La noción de espacio se ha contemplado de diversas maneras: como contenedor o escenario de los fenómenos físicos y humanos; como medio físico en el que se dan las relaciones entre el ser humano y el medio; como región o fragmento de la superficie terrestre dotado de rasgos uniformes y comunes que lo singularizan; como producto del sujeto (de sus percepciones y vivencias) y como producto social o resultado del conjunto de actividades humanas. Entre las características del espacio geográfico pueden señalarse las siguientes: es localizable; es representable, es diferenciado, cada espacio se separa por áreas de transición, se forma a partir de las relaciones entre los elementos del medio físico y las sociedades humanas, es cambiante y está en constante evolución.

Paisaje.- Es la configuración de los hechos geográficos sobre el territorio, tanto físicos como humanos, a lo que deberíamos sumar el significado atribuido por la propia comunidad que lo habita.

Fuentes Directas.-  También llamadas primarias. Son las obtenidas por el propio geógrafo mediante observaciones de campo, encuestas y entrevistas. Se diferencias de las indirectas o secundarias que son elaboradas por otras personas y el geógrafo es un usuario de ellas.

Sistema de información geográfica.- Conjunto de tecnologías de la información, de datos y de procedimientos para recoger, manipular, analizar y representar cartografía. Globalización.- Es un proceso que ha conducido al acercamiento de las diferentes áreas geográficas de la Tierra, tratando de llegar a un mundo sin fronteras. Sobre la base de la generalización del sistema capitalista tiene lugar una globalización de la economía y una creciente mundialización de las relaciones políticas, sociales, culturales, y medioambientales. Pero en contraposición tiene como consecuencia la intensificación de las desigualdades entre países ricos y pobres.

G.7.- Actualmente G8, con la incorporación de Rusia. Grupo de países económicamente más fuertes: USA, Gran Bretaña, Italia, Alemania, Francia y Japón, que en sus reuniones periódicas imponen políticas económicas a la mayoría de los países del mundo.

Movimiento Antiglobalización.-  Movimientos formados por organizaciones diversas que han surgido como respuesta a las consecuencias negativas de la mundialización como la intensificación de las desigualdades entre ricos y pobres, centros, semiperiferias y periferias, pérdida de la identidad cultural, deterioro medioambiental, desequilibrios territoriales de renta, dependencia económica, etc.

Organización Mundial del Comercio (OMC).- Organismo Económico Internacional creado en 1995 en Marrakech que busca la liberalización del comercio internacional, defendiendo la progresiva eliminación de barreas comerciales y arancelarias, lo que fomenta el proceso de globalización económica. España esta integrada en este organismo internacional.

C.E.E.-  Comunidad Económica Europea. Tratado firmado en Roma en 1957, más tarde ampliado y ratificado en Maastricht en 1993, para establecer un mercado único de libre circulación de personas, mercancías, servicios y capitales entre los países miembros. También creaba una política común agrícola y de transportes y preveía coordinar las políticas económicas y sociales.

Criterios de Convergencia de Maastricht.- Medidas económicas establecidas en Maastricht para equilibrar las economías de los estados miembros de la UE, fijando los criterios para limitar el déficit público de los estados, estabilización de los precios y de los tipos de cambios e impulsar la economía de la UE y poder implantar una moneda común.

F.E.D.E.R.- Fondo Europeo desarrollo Regional. Organismo creado en 1975, en el marco de la CEE para apoyar las políticas regionales destinadas a corregir los principales desequilibrios regionales de la comunidad.

F.E.O.G.A.- Fondo Europeo de Orientación y Garantía Agrícola. Organismo de la CEE creado en 1963 para la financiación de la política agraria de los países miembros. Los fondos se destinan a garantizar los precios de producción de los agricultores, regularizar los mercados y a realizar una política de reorganización agrícola.

L.E.A.D.E.R.- Programa de la UE surgido desde la comisión de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural en 1991 para apoyar con fondos a las zonas comunitarias rurales afectadas por la reconversión generada por la PAC. Entre las medidas que se contemplan son la formación profesional, ayudas al empleo o infraestructuras de turismo rural, haciendo hincapié en la necesidad de proteger el medio ambiente.

O.C.M.- Las organizaciones comunes de mercados (OCM) son las disposiciones establecidas mediante decisiones comunitarias, que regulan la producción y el comercio de los productos agrarios de todos los Estados miembros de la Unión Europea (UE). Desde la adopción de la política agrícola común (PAC), dichas organizaciones han ido sustituyendo gradualmente a las organizaciones nacionales de mercado en aquellos sectores en que se ha estimado necesario. Las organizaciones comunes de mercados están fundamentalmente orientadas a cumplir los objetivos de la PAC, en particular, a estabilizar los mercados, garantizar a los agricultores un nivel de vida equitativo e incrementar la productividad de la agricultura. Engloban alrededor del 90 % de la producción agraria final comunitaria.

Tratado de Maastricht.- Tratado firmado en 1992 por el cual la CEE pasa a llamarse UE estableciendo tres pilares básicos: 1º) Unión económica y monetaria, 2º) Avances en política social, política exterior y de seguridad común y 3º) La cooperación en los ámbitos de la justicia y asuntos de interior.

Tratado de Niza.-  Tratado firmado por los países de la UE el año 2001, sustituyendo al Tratado de Ámsterdam. Sus principales acuerdos fueron: la aprobación de algunas reformas institucionales para asegurar el funcionamiento de la Unión tras las ampliaciones y la consolidación de la cooperación reforzada con el apoyo de 8 países sin que pueda vetarse la propuesta incluso aunque sea de política exterior y de seguridad común.

Tratado de Roma.- Fue el origen de la CEE (Comunidad Económica Europea) y la EURATOM (Comunidad Europea de la Energía Atómica). El tratado se firma en 1957 por seis Estados europeos, Francia, la República Federal de Alemania, Italia, Bélgica, los Países Bajos y Luxemburgo. La CEE tenía como objetivo la creación de un mercado común para la libre circulación de mercancías, personas, servicios y capitales, y para ello se estableció una unión aduanera que suprimía las barreras aduaneras y los aranceles entre los Estados miembros. La EURATOM se creó para desarrollar en común, y con finalidades pacíficas, la energía nuclear. El Tratado de Roma creó también el Banco Europeo de Inversiones.

Unión Europea.- Entidad política, económica y social formada por 25 países europeos que se ha ido formando tras sucesivos acuerdos y tratados, que empezaron con el tratado de Paris de 1951, el de Maastricht en el que se adoptó el nombre de Unión Europea y el de Niza de 2001. Pretende crear una Europa fuerte y libre desde el punto de vista económico, social y político, teniendo en cuenta la diversidad de los pueblos europeos. Actualmente es el mayor mercado libre y el espacio democrático más importante del mundo.

Desarrollo Rural.-  Es un término que se aplica al conjunto de acciones encaminadas a permitir que un espacio dado cree empleos y actividades a partir de iniciativas locales, sin intervención estatal o con apenas intervención de esta naturaleza. Se facilitan oportunidades de crecimiento económico que son aprovechadas por personas del propio entorno con espíritu de empresa y posibilidades de recurrir a fuentes de financiación. El territorio es protagonista como motor de desarrollo. El desarrollo rural se vincula a industrias de transformación o agroindustrias y también al turismo rural.
BLOQUE IV: NATURALEZA Y MEDIO AMBIENTE EN ESPAÑA

	RELIEVE  


Berrocal.- Se denomina también "caos de bolas", se forman por la descomposición del granito que es una roca impermeable y dura pero muy sensible a la descomposición química, la descomposición es especialmente intensa en la red de fisuras (diaclasas) que recorre todo su espesor. El agua se filtra en las fisuras y el hielo hace estallar la roca. Este tipo de paisaje es muy frecuente en el Sistema Central, destaca sobre todo en la "Pedriza" del Manzanares.
Cárcava.- Abarrancamientos formados en los materiales blandos por el agua de arroyada que, cuando falta una cobertera vegetal suficiente, ataca las pendientes excavando largos surcos de bordes vivos. Las cárcavas o "bad lands" aparecen con frecuencia en el relieve arcilloso pues la arcilla es una roca impermeable pero blanda. Ejemplos de este modelado aparecen en las cuencas arcillosas de las dos mesetas o en la Depresión del Ebro, en algunos de estos casos los técnicos forestales tratan de limitar la erosión de las vertientes con la repoblación forestal.

Cerro Testigo.- Es un resto de la plataforma en un relieve tabular, es decir en un conjunto de capas duras y blandas dispuestas horizontalmente en el que la erosión ha esculpido paisajes también horizontales. Al aumentar la erosión producida por los ríos en las capas blandas se van formando colinas, y si la altiplanicie es atacada por la erosión por todos lados aparecen los "cerros testigo" con las cumbres planas. Son bastante comunes en las cuencas sedimentarias de las dos sub-mesetas y en la Depresión del Ebro.
Cuenca Sedimentaria.- También llamadas depresiones. Son zonas hundidas formadas en la era terciaria y rellenadas con  sedimentos, principalmente de caliza, arcilla, arenisca o margas. Las cuencas sedimentarias son de dos tipos: las formadas por el hundimiento de un bloque de un zócalo a causa de las presiones orogénicas de la era terciaria (depresiones del Duero, Tajo o Guadiana) y las depresiones pre-alpinas, localizadas a ambos lados de las cordilleras alpinas (depresiones del Ebro y Guadalquivir).

Falla.- Línea de fractura y discontinuidad entre dos bloques rocosos, a través de la cual se desplazan, de forma vertical u horizontal, dichos bloques. Las fallas suelen coincidir con zonas de alta actividad sísmica y volcánica. Los macizos antiguos, hechos de materiales muy rígidos, no se pliegan sino que se fracturan. Los relieves de falla son los que accidentan estos macizos antiguos caracterizados por fosas tectónicas y horst. Los escarpes originados por fallas tienen una evolución muy compleja, la erosión, además, se ve favorecida por la presencia de las fallas
Modelado Kárstico.- El término se utiliza para designar el modelado de cualquier región calcárea que evoluciona por disolución ya que la roca caliza es dura pero soluble en agua. El origen del término es el Karsr, una región al NO de la antigua Yugoslavia. Este modelado se caracteriza por la aparición de estrechas gargantas, dolinas y simas en las zonas amesetadas, poljés en los que los escasos ríos se pierden en sumideros y largos surcos estriando la roca que forman a veces lapiaces. En España este tipo de modelado es bastante común, la "Ciudad Encantada" de Cuenca es un ejemplo de karst en un estado de destrucción muy avanzado, ejemplos de dolinas o torcas existen en Antequera, hoces en Ronda, etc
Orogenia Herciniana.- Ciclo orogénico desarrollado durante el Paleozoico Superior, aproximadamente entre los –400 y los –230 millones de años. Afectó al centro y al sur de Europa, dando como resultado una serie de alineaciones montañosas al borde de los macizos precámbricos y caledonianos. Restos de estas cordilleras se hallan en el Macizo Galaico y Meseta Española, así como en las Cordilleras Alpinas (Pirineos, por ejemplo).
Orogenia Alpina.- Orogenia del Terciario responsable de las grandes líneas del relieve actual en casi todo el mundo. Surgieron los Pirineos y las cordilleras Béticas. También aparecen las depresiones del Ebro y Guadalquivir. La Mesetas también se vio afectada pues pasó a inclinarse hacia el Atlántico. Se forman los rebordes montañosos de la Meseta.
Relieve Apalachense.- Es el resultado de una larga evolución: antiguas cadenas plegadas son transformadas en penillanuras por la erosión, posteriormente han sido elevadas de nuevo y erosionadas. Algunos ejemplos en España se pueden observar en las montañas entre Asturias y Galicia, o en los Montes de Toledo.
	EL CLIMA


Amplitud térmica. Es la diferencia entre los valores máximos y mínimos de las temperaturas de una zona. Puede referirse a la amplitud térmica anual o diaria, ambas aumentan en el interior al reducirse el efecto atenuante del mar sobre las temperaturas. En España la amplitud térmica es elevada en las dos submesetas y bastante reducida en la cornisa cantábrica y en la costa mediterránea

Anticiclón. Es una zona de altas presiones (más de 1016 mb), rodeada de otras de baja presión, en la que el viento gira (en el hemisferio norte) en el sentido de las agujas del reloj. Corresponde generalmente con momentos de tiempo estable en superficie. Podríamos citar entre los que afectan a España el Escandinavo o el de las Azores

Aridez. Se caracteriza por la insignificancia de las lluvias (en los verdaderos desiertos la totalidad de las lluvias es inferior a los 100 mm) y la sequedad del aire, además las temperaturas suelen variar mucho debido a la falta de vapor de agua y de nubes que amortigüen las oscilaciones. Sus causas son la circulación atmosférica general, la continentalidad, las barreras montañosas o la influencia de las corrientes marítimas frías, entre otras.

Efecto Foehn.- Cuando las masas de aire que vienen del océano cargadas de humedad se encuentran con el obstáculo de las montañas, ascienden para poder sobrepasarlas. Al ascender se enfrían por lo que pueden admitir menos vapor de agua y parte del que llevan se convierte en nubes y se producen precipitaciones. Así las laderas de las montañas que reciben habitualmente aire del océano son húmedas. Pero cuando el aire sobrepasa las montañas cae hacia niveles más bajos, produciéndose el efecto contrario. Puede contener más agua en forma de vapor por lo que las nubes desaparecen y esas laderas de la montaña reciben mucha menos lluvia.
Frente. Es la superficie de contacto entre dos masas de aire. Esta superficie nunca es vertical, sino inclinada porque el aire más denso y pesado tiende a introducirse en forma de cuña por debajo del aire más ligero. Esto es lo que sucede con el frente polar que separa el aire tropical del aire polar en la zona templada.

Gota fría. Fenómeno meteorológico que se produce cuando un paquete de aire frío muy denso atraviesa el “Jet Stream” (corriente en chorro: flujo de vientos de gran velocidad con trayectoria W-E, que separa las masas de aire fría y cálida), quedando un gran bolsón de aire frío de alta presión en la zona de aire caliente y baja presión. Al ser más denso cae, ocupando su lugar el aire cálido de los alrededores. Ello provoca potentes movimientos verticales y fuertes precipitaciones. Se puede producir también, cuando el “Jet Stream” va muy lento y trazando una línea muy sinuosa por estrangulación de una de las vaguadas que forma. En España es relativamente frecuente en los otoños levantinos.

Isoyeta. Línea utilizada en los mapas climáticos para unir los puntos con las mismas precipitaciones, expresadas en milímetros

Isoterma. Línea que une puntos con las mismas temperaturas

Jet Stream. Es un flujo de vientos del Oeste que circula a una altitud superior a los 8.000 metros y a una velocidad que oscila entre los 150 y 600 km/h. Cuando disminuye su velocidad las ondulaciones se hacen mayores y se pueden producir profundas vaguadas que a veces ocasionan el fenómeno conocido como "gota fría". En invierno está situado entre los 30° y 45° de latitud N, en primavera se desplaza hacia el norte. El Jet Stream o corriente en chorro determina la circulación atmosférica de la zona templada, el frente polar es, por ejemplo, el reflejo de esta poderosa corriente

Clima. Conjunto de tipos de tiempo atmosférico que se dan en un lugar determinado y que se repiten de forma cíclica. Los elementos más importantes del clima son las temperaturas y las precipitaciones; los factores que condicionan el clima son la latitud, la circulación general atmosférica, la influencia marina y continental, la altitud y la disposición del relieve. En España existe una gran variedad climática, siendo los más importantes el mediterráneo (costero y de interior) y el oceánico.

Tiempo. Es el estado de la atmósfera en un lugar y en un momento determinado. Para determinar el tipo de tiempo se tienen en cuenta la temperatura, la humedad, las precipitaciones, el viento y la presión atmosférica fundamentalmente.

	PAISAJES Y MEDIO AMBIENTE


Bosque Caducifolio.- Formación vegetal compuesta por árboles que pierden sus hojas en otoño para recuperarlas de nuevo en primavera. Es una vegetación muy rica en especies arbóreas aunque en España predominan sólo escasas especies como el roble y el haya; otros árboles característicos son el castaño, el abedul, el avellano, el fresno y el olmo. El sotobosque está formado por espinos, enebros, tejos, acebos, serbales, arándanos... en primavera se desarrolla también una gran variedad de hierbas, musgos y helechos que cubren el suelo. Es el bosque típico del clima oceánico y de montaña.
Albufera.- Ensenadas marinas formadas por una barra arenosa. Son frecuentes en el litoral mediterráneo donde la disponibilidad de arenas facilita la formación de las barreras que cierran la depresión, destacan las de Valencia y el Mar Menor
Maquia.- Tipo de vegetación de monte bajo mediterráneo, perenne y arbustiva, bastante exuberante y cerrado. Las plantas características son el olivo silvestre, la jara, el madroño, el brezo y el romero. Suele aparecer por degradación del bosque mediterráneo en suelos silíceos

Garriga.- Formación vegetal mediterránea de los suelos calizos, constituida por encinas entremezcladas con matorrales y plantas herbáceas. Aparece cuando se degrada el bosque mediterráneo por un clima demasiado seco, el fuego y el abuso del pastoreo; se trata de una involución generalmente irreversible. Las especies más características son la coscoja, la jara, el madroño, la lavanda y el romero.    
Marisma.- Son llanuras bajas casi al mismo nivel del mar, se desarrollan al abrigo de flechas litorales, en las desembocaduras. Un magnífico ejemplo son las del río Guadalquivir
Paisaje protegido.- El espacio natural es el área en la que predominan los elementos naturales o que tienen unas características paisajísticas o biológicas especiales. La primera Ley de Espacios Naturales Protegidos es de 1975, una vez aprobada la Constitución se aprobó también la Ley de Conservación de Espacios Naturales y de la Fauna y la Flora Silvestres, esta ley establece el mantenimiento de estos ecosistemas. En la actualidad hay en España más de 500 espacios naturales protegidos, el mayor número de espacios protegidos son los parques naturales como el de la Sierra de Grazalema o el de Las Tablas de Daimiel
Repoblación Forestal. Se están llevando a cabo en España dentro de las políticas de reforestación y conservación de la masa forestal. Se intentan repoblar unos 4 millones de hectáreas en los próximos años 

Lluvia Ácida. Es una precipitación con un grado de acidez superior al normal. Se produce cuando las emisiones de azufre y nitrógeno se mezclan con el vapor de agua contenido en el aire y se transforman en soluciones diluidas de ácido sulfúrico y ácido nítrico, que caen a la superficie terrestre con el agua de lluvia. Provoca alteraciones en la vegetación, en los suelos, en las aguas y en los edificios.

Desertificación. Es la pérdida de la capa fértil del suelo. Es el resultado de una erosión extrema. En España casi un millón de hectáreas pueden considerarse desérticas y otros siete millones están en peligro de serlo en muy poco tiempo. La cuenca del Guadalquivir y gran parte del litoral levantino son las áreas más afectadas, además de las zonas más áridas de las dos Castillas y Extremadura.

Efecto Invernadero. El efecto invernadero es un mecanismo natural que consiste en el calentamiento de la atmósfera por parte de la radiación de onda larga. La radiación de onda corta no calienta la atmósfera pero sí el agua y las rocas. Durante la noche la energía acumulada en estas superficies se desprende en forma de calor, onda larga capaz de calentar la atmósfera.
Trasvase. Son transferencias de agua entre cuencas excedentarias y deficitarias. En la actualidad el más importante es el del Tajo-Segura.

Régimen Fluvial. Son las variaciones estacionales del caudal de un río. Dependen estas variaciones de la distribución de las precipitaciones y de la importancia de la precipitación nival. En función de ambas puede distinguirse entre ríos de régimen nival, pluvial o mixto.

Los ríos de régimen nival nacen en la alta montaña, donde son frecuentes las nevadas. Sus caudales máximos se dan a finales de la primavera con el deshielo. Sus aguas bajas tienen lugar en invierno al quedar retenida la precipitación en forma de nieve o hielo.

Los ríos de régimen pluvial dependen en su caudal de las precipitaciones, por lo que refleja los máximos y mínimos de estas zonas climáticas.

